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Attention ce document est le corrigé de I'épreuve !
Question n°1 (sur 30 points)

Mode opératoire de réalisation du systéme semelle-poteau BA.

L'étude porte sur la semelle isolée et le poteau extérieur qui seront réalisés a I'angle des
facades sud-est et nord-est du pavillon.

On donne :

- Les vues en plan et en coupe du systéme semelle-poteau sont foumies. (dossier
technique : Plan G et Détail B-B )

On demande :

- De remplir et de renseigner avec précision les parties du tableau chronologique de
réalisation de la semelle BA et du poteau BA & I'aide d’'un coffrage bois, sachant que le
ferraillage est foumni assemblé.

Réponses :
Le tableau chronologique de réalisation du systéme poteau-poutre BA

Explications

Implantation et tracé de la semelle de fondation.

Terrassement de la fouille isolée .

....... /3
Positionnement dun piquet repére définissant la hauteur de béton de
propreté et la hauteur du dessus de semelle.

....... /3
Réalisation de la semelle de proprété en béton maigre et tracé des axes du
poteau.

....... 3
Mise en place du ferraillage de la semelle dans le fond de fouille prévoi
l'enrobage de 4 d 5cm d laide de cales en béton ou de distanciers plastigues.

....... 3

Placer les armatures de liaison poteau-semelle.
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7 Bétonnage de la semelle isolée et réalisation dans la méme phase de /amorce

au poteau (4 d 8 cm ) en tenant compte de lenrobage ( 3cm en zone non
agressive ). Vibration du béton.

8 |Mise en place de /armature du poteau aprés durcissement du béton de Ja
semelle. Le ferraillage est muni de cales ou de distanciers pour facilite.
/enrobage.

9 |Mise en place du systéme peau de coffrage et raidisseurs primaires,
fermeture, pose des raidisseurs secondaires, serrage, étaiement et mise d
{aplomb.

10 | Trace du trait de niveau sur la peau de coffrage de fagon d prévoir larrét du
betonnage (un clou traversant le bois permet de le visualiser d lintérieur )

" | Mise en ceuvre du béton dosé ¢ raison de 300 d 400 kg/ m3 de ciment. La
vibration est effectuée soit par aiguifle vibrante soit par chocs au martea
sur le coffrage. Vérification de l'aplomb.

12 | Décoffrage aprés début de durcissement du béton,
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Question n°2 (sur 20 points)

Détermination du ferraillage du poteau BA de section 25x25 cote

finie

On donne :
- Les vues en plan et en coupe du poteau sont fournies. ( dossier technique : Plan G et
Détail B-B )
- Les tableaux de caractéristiques techniques des armatures a sélectionner. (sujet p.04/16
et p.05/16)

On demande :
- A Taide des cotes du poteau a ferrailler et du tableau de caractéristiques techniques
d’'armatures préfabriquées, de déterminer la hauteur du poteau BA et le ferraillage

nécessaire a sa mise en ceuvre en zone sismique et en zone non sismique, sachant que
Fenrobage est de 2.5cm.

Réponses :

1) La hauteur du poteau :

176 m

2) Le nombre et le type d’armatures a placer dans le coffrage du poteau de section 25x25

cote finie si la construction est réalisée en zone non sismique. Préciser les diamétres en mm
des aciers filants et des cadres ainsi que 'espacement des armatures transversales en cm

- Nombre et type d'armatures nécessaires : Un chassis d'armatures filantes de longueur 6m
et de type PL20x20-10-15.

- Diamétre des aciers filants : Le diamétre des aciers filants est de 10 mm
- Diamétre des cadres : Le diamétre des aciers transversaux est de 5 mm

- Espacement des armatures transversales : L'espacement des armatures transversales est
de 15 cm

3) Le nombre, le type d'armatures et le diamétre des aciers filants a placer dans le coffrage

du poteau de section 25x25 cote finie si la construction est réalisée en zone sismique de type
Zone i :

- Nombre et type d’armatures nécessaires : Un chassis d'armatures filantes de longueur 6m
et de type PX 20x20

- Diametre des aciers filants : Le diamétre des aciers filants est de 12 mm

Les unités doivent étre impérativement précisées pour considérer les résultats comme
Juste
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FICHE TECHNIQUE (1)

ARMATURES STANDARD ~ GAMME PAVILLONS ZONE NON SISMIQUE

CARACTERISTIQUES
Designation Référence Section ’;-_'f:: CadEressp.HAS Colisage.; Cde
o o 1S35-7-30 35x10 3HA7 30 25
'1S35-8-30 35x10 3HAB 30 25
~ 1535-10-30 35x10 3HA10 30 25
o o /8457-30 45x10 4HA7 30 25
S45-8-30 45x10 4HAS8 30 25
s . |{S45-10-30 45x10 4HA10 30 25
Longrines fondations - i , '
L ~ |[LG10x35-7-30 10x35 6HA7 30 18
L LG10x35-8-30 10x35 6HAS 30 18
LG15x35-7-30 15x35 6HA7 30 12
; iLG15x35-8-30 15x35 6HAB 30 12
E:j 'LG20x30-7-30 20x30 BHA7 30 12
LG20x30-8-30 20x30 6HA8 30 12
e  |LG20x40-7-30 20x40 6HA7 30 9
i e LG20x40-8-30 30 8
e WIPLIPS 10x10-10-15 15 30
&% |PUPS 10x15-10-15 4HA10 15 30
D {PL/PS 15x15-10-15 | 15x15 4HA10 15 20
&9 = IPL 15x20-10-15 15x20 4HA10 15 15
o s ipL 20x20-10-15 20x20 4HA10 15 12
Chainages plats
P CP10-10-40 2x10 2HA10 40 60
s C4x10-10-20 4x10 2HA10 20 60
Céx10-1040 4x10 2HA10 40 60
Chainages triangulaires
A Tri 9x9x9-7-30 9x9x9 3HA7 30 24
Tri 9x9x9-8-30 9x9x9 3HA8 30 24
2HA6+2HA10 30
j 10x15 | 2HA6+2HAS 15 30
T10x15-6-10-15 10x15 |2HAG+2HA10 15 30
1LT15x15-6-8-15 15x15 | 2HAG+2HAS 15 20
1LT15x15-6-10-15 15x15 |2HAB+2HA10 15 20
{LT15%20-6-8-15 15x20 | 2HAB+2HAS 15 15
T15x20-6-10-15 15x20 |2HA6+2HA10 15 15 ]
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FICHE TECHNIQUE (2)

ARMATURES STANDARD - GAMME PAVILLONS ZONES SISMIQUES

CARACTERISTIQUES
f Filants L=6m CaHirgs colisage Cde
Désignation | Référence | Section
Zone Zone Zone .
A | B | EeP A | B | u
Longrines fondations B
LG15x35 [ ;
As/B7n | 19%35 |sHag |sHA10 |6HA12 | 20 12 ‘
LG20x35 .
E::} A8/ i 29%38 gHAs |6HA10 |6HA12 | 20 e
LGx20x40 |
Aa/B/y o 20x40 jepHas [6HA10 |6HA12| 20 9
Chainages Horizontaux o
CHBx12
‘:j A/B/N 8x12 14HA8 |4HA10 |4HA 12| 15 30
CH8x20 ‘ -
A/B/Y 8x20  |4HA8 |4HA10 |aHA12| 15 21
Chainages piats B
{
 Caxto 4x10 |2 HA 10 |2 HA 10 40 60
. caxtou ax10 2HA12l 20 60
Poteaux, raidisseurs
. PX8x8 o
L AIB/ N 88 |4HA8 |4HA10 |4HA12| 15 30
v PX10x10 | . —=
D AZB/ I 1010 148 |4HA10 [4HAT2| 15 30
PX 10x16 — 5 :
ar8/a | 1915 lanag |4HA10 |[4RA12| 15 30
PX20x20 | o oo -
K/B/ N 2020 1 41A8 |4HA10 [4HA12| 15 0
Type d’armature calculé suivant régles A.F.P.S.
B.E.P. Construction Batiment Gros (Euvre SESSION 2002

EP2 "Analyse d'un dossier et rédaction d'un mode opératoire™ CORRIGE page 5/ 16



Aftention ce document est le corrigé de I'épreuve !
Question n°3 (sur 40 points)

Etude du bétonnage du systéme semelle-poteau de section 25x25 cote
finie.

On donne :

- Les vues en plan et en coupe du systéme semelle-poteau a étudier sont foumies. ( dossier
technique : Plan G et Détail B-B )

- L’abaque C/E de calcul du volume d’'eau nécessaire a la réalisation de béton a un
affaissement donné.

On demande :
- A l'aide des vues en plan et en coupe du systeme semelle-poteau, de déterminer les
cubages de béton, les matériaux et la quantité d’eau nécessaire a la réalisation des éléments
étudiés.

Réponses :

1) Le volume en m3 de béton & mettre en place pour réaliser la semelle de fondation et le
poteau (remplir le tableau en détaillant le calcul) :

Eléments a bétonner |Calculs des volumes de béton a mettre | Résultats
en place

Semelle BA isolée 0.60 x 0.60 x 0.40 = 0.144 m3

carré )

Poteau BA 0.25 x0.25 x 1.76 = 0.110 m3

Volume total de béton a mettre en oeuvre 0.254 m3

2) Les quantités de gravier, sable et ciment nécessaires a la réalisation de la semelle et du

poteau sachant que pour 1,000 m3 de béton on utilise 800 litres de gravier, que le
volume de sable répond au rapport G/S = 2 et 350 kg de ciment CLK CEM Ill 32.5 :

Composants du béton |Calculs des volumes a mettre en place | Résultats
Gravier 0.254 x 800 203,20 Litres
Sable 0.254 x 400 101,60 Litres
Ciment 0.254 x 350 88,900 kg

Les unités doivent éfre impérativement précisées pour considérer les résultats comme justes
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3) La quantité d’eau nécessaire a la confection des bétons pour la semelle et le poteau.

- Alaide de 'abaque C/E ci-dessous, calculez le volume d'eau nécessaire a la réalisation

de 1 m3 de béton pour la semelle et le poteau en fonction de I'affaissement désiré au cone
d’Abrams.

Abaque C/E
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Page 62 du précis de chantier — Nathan

Eléments a bétonner | Afften | Valeur de Calculs des volumes d'eau pour 1 m3 Résultats
cm CIE .
de béton
S i isolé
smelle BA isolée > 18 |350/18=194.444
194.5 litres
Sintatibadi N N /5
deau
Poteaux BA de 25x25 9
cote fime0¢ 168 |350/168 = 208.333
208 litres || ... /5
deau
4) Dans sa composition, citez deux facteurs qui influencent le plus la résistance d'un béton.
Pourquoi ?
' ’ ) U R I 3
- Le dosage en ciment : En fonction de sa classe de résistance et de sa masse par m3 de béton
il va permettre de coller plus ou moins bien les granulats entre eux.
- Le dosage en eau : L'eau en s'évaporant laisse des vides dans le matériau et va diminver la | 3

résistance du béton,
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